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Abstract: The possibilities of using artificial intelligence tools for developing the abilities of education 
seekers have been investigated. The analysis of scientific literature and methods of pedagogical 
modelling was used. It has been established that the development of digital skills and critical thinking 
of education seekers is paramount for effective use of artificial intelligence tools in learning. The 
results determine the direction of effective use of artificial intelligence tools in education and allow us 
to focus on the modernization of learning with using artificial. 
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Вступ 

Із появою доступних потужних засобів на основі штучного інтелекту (ШІ) постало закономірне 
питання щодо можливостей їхнього використання в освітньому процесі. Мар’єнко та Коваленко 
(2023) зазначають, що саме ШІ найближчими роками виступатиме в якості головного тренду 
модернізації освітньої галузі. Попередні дослідження зосереджувалися на встановленні переваг 
та недоліків ШІ для навчання (Москалюк, Москалюк, Лень, 2023), можливостей підвищення 
ефективності освітньої аналітики (Hurskaya, et al., 2024), перспектив модернізації освітнього 
процесу з використанням засобів ШІ (Zadorina, et al., 2024). Проте цього вже недостатньо для  
розуміння сутності перетворення освіти в умовах стрімкого розвитку засобів ШІ та значного 
викривлення уявлень про його інструменти як спосіб «легкого навчання» (Дворянчикова, Юган, 
2018). Моторіна та Небеленчук (2024) наголошують на потребі розробки структури 
впровадження засобів ШІ в освітній процес як передумови його загальної модернізації. Без 
цього безпечне та доброчесне використання таких інструментів у навчанні неможливе, про що 
свідчать Chiu & Chai (2020). Gray et al. (2022) визначив, що впровадження засобів ШІ в освітній 
процес можливе лише за умов підвищення когнітивного розвитку тих, хто навчається. Проте це 
обмежується можливостями доступу всіх учасників освітнього процесу до інструментів ШІ 
(Sanusi, et al., 2022). Таким чином, увага сучасних дослідників у сфері освіти має зосереджуватися 
не лише на можливостях ШІ в освіті, але й на розробці методології їхнього використання для 
розвитку навичок здобувачів освіти.   

Результати дослідження 

Розвиток засобів штучного інтелекту зумовлює формування можливостей модернізації освіти 
через упровадження їх в освітній процес. Ouyang & Jiao (2021) визначили основні напрями 
використання ШІ в освіті, які полягають у створенні модифікованих освітніх програм; 
персоналізації навчання; підвищення залученості та комунікації в освітньому середовищі. 
Водночас обмежено розвиток ключового напряму використання ШІ в освітньому процесі – 
реалізації компетентнісного підходу в навчанні, який може бути посилений через використання 
інноваційних інструментів. Наслідком проведеного аналізу є визначення структурних елементів 
упровадження засобів ШІ в освітній процес (табл. 1). 

Таблиця 1 

Структурні елементи впровадження засобів ШІ в освітній процес  

Структурний 
елемент 

Сутність 

Розвиток 
цифрової 
компетентності 

Формування цифрових навичок у контексті задоволення потреби «навчитися вчитися» 
визначає успішність упровадження засобів ШІ в навчання здобувачів. Першочерговим 
завданням є формування знань та практичних навичок щодо взаємодії здобувачів освіти 
з цифровими інструментами на основі ШІ 

Кооперативне 
навчання 

Завдяки інтеграції інструментів ШІ в освітній процес здобувачі освіти самостійно 
опановують навчальний матеріал, що призводить до переорієнтації взаємодії з іншими 
учасниками на користь автономності. Це негативно впливає на реалізацію традиційного 



 

	

формату навчання. Подолання цього зміщення можливе через використання технологій 
кооперативного навчання 

Самостійна 
робота 

Використання інструментів ШІ насамперед пов’язане з покращенням ефективності 
через підвищення доступності та роботи з джерелами інформації. Саме розвиток 
навичок самостійної роботи є невіддільною частиною ефективного використання 
інструментів ШІ для навчання, оскільки вони дозволяють здобувачам активно 
досліджувати та застосовувати інноваційні технології  

Джерело: власна розробка авторів 

У контексті розглянутої структури на рис. 1 запропоновано алгоритм підвищення ефективності 
навчання з використанням засобів ШІ. 

Рисунок 1 

Підвищення ефективності навчання з використанням засобів ШІ 

 

Джерело: власна розробка авторів 

Представлений алгоритм передбачає покрокове вирішення здобувачами освіти в процесі 
навчання пов’язаних завдань щодо роботи з інформацією в контексті цифровізації освітнього 
процесу. Завдання мають вирішуватися послідовно для кожного конкретного модуля та 
паралельно впродовж усього процесу використання засобів ШІ. Першим завданням є 
ознайомлення з можливостями ШІ для пошуку інформації, адже саме з цією функцією 
інструментів ШІ здобувачі освіти їх асоціюють (Sanusi, et al., 2022; Москалюк, Москалюк, Лень, 
2023). Далі має відбуватися пояснення сутності обробки інформації з використанням засобів ШІ 
з подальшим удосконаленням умінь у процесі кооперативного навчання здобувачів освіти. Це 
сприятиме поступовому переходу до вирішення третього завдання – критичного аналізу 
результатів взаємодії із засобами ШІ, яке на всіх етапах навчання має відбуватися під 
керівництвом педагога. 

У результаті впровадження зазначеного алгоритму є можливість виділити структурні елементи 
процесу розвитку навичок здобувачів освіти з використанням засобів ШІ (рис. 2). 
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Рисунок 2 

Розвиток навичок здобувачів освіти з використанням засобів ШІ 

 

Джерело: власна розробка авторів 

Упровадження інструментів ШІ є головним трендом цифровізації навчання та перспективним 
напрямом розвитку цифрових навичок здобувачів освіти. Систематична робота з інструментами 
ШІ дозволить побудувати взаємодію здобувачів освіти в цифровому освітньому середовищі 
згідно з їхніми потребами. Водночас це сприятиме розвитку адаптивності здобувачів до умов 
освітнього процесу, коли для вирішення окремих навчальних завдань можуть бути застосовані 
різні інструменти пошуку (генеративний ШІ, інструменти роботи з графічним контентом) та 
обробки інформації, поза тими, які пропонуються в традиційному форматі навчання (підручники, 
презентації). Покращення навичок самостійної роботи сприятиме підвищенню 
самоефективності здобувачів освіти, що забезпечуватиме персоналізацію навчання (його 
доступність у будь-якому місці в будь-який час) та, в майбутньому, побудову індивідуальних 
освітніх траєкторій. Удосконалення критичних когніцій у процесі взаємодії з інструментами ШІ 
сприятиме формуванню самооцінювання та розвитку метакогнітивного моніторингу результатів 
навчання в здобувачів освіти. Саме це є ключовим для стимулювання здатності навчатися 
впродовж життя. 

Таким чином, інструменти ШІ – це не лише елементи освітнього процесу, а самодостатній фактор 
формування та розвитку ключових здібностей роботи з інформацією в контексті модернізації 
освіти. 

Висновки  

Досліджено перспективи використання ШІ в освіті ХХІ століття. На основі аналізу актуальних 
теоретичних та емпіричних даних наукових досліджень змодельовано структуру використання 
засобів ШІ для формування здібностей здобувачів освіти. Установлено, що першочергове 
значення для ефективного використання ШІ в навчанні має розвиток цифрових навичок та 
критичного мислення. Це дозволяє здобувачам освіти покращити розуміння сутності технологій 
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ШІ та їхнього значення для освіти. Отримані результати визначають напрям ефективного 
використання засобів ШІ в навчанні та дозволяють зосередитися на модернізації освітнього 
процесу через упровадження інноваційних технологій. 
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